信息技术与数学学科课程整合教学设计
——函数的图像及其变换
1、 教学目标
1) 知道中A、、都对图像会产生影响，并知道每个对图像变换所起的作用；
2) 知道的图像到的正向变换和逆向变换过程。归纳总结变换规律；
3) 运用图像的变换规律解决应用问题。
2、 教学重难点
1) 教学重点：图像变换与函数解析式变换内在联系的认识
2) 教学难点：使学生了解振幅变化、上下平移变换、周期变换、平移变换之间的顺序对其他变换的影响
3、 课前准备
1) 教师提前把Mathematica软件的使用说明等相关教学资源发布在网络上，以供学生课上下载探讨；
2) 学生提前了解软件用法，节省课上时间；
3) 使用MOODLE搭建该课堂平台，可以使用该平台的在线的留言板和论坛进行线上的一个讨论；
4、 教学时长：3课时
5、 教学环境
多媒体教室，人手一台电脑（台式/笔记本）
6、 教学过程
（1） 情境创设，引出主题
展示给学生一组图片，图片为中A、、取值不同时的图像。
例的图像让学生进行观察，使学生意识到这三个的取值都会影响图像，引导学生进行讨论：图像变换过程中参数对图像的影响以及两种不同图像变换方式与平移量的关系。
（2） 任务设置，探究问题
1) 教师布置任务，要求学生探究中三个量对图像的影响分别是什么；
2) 学生可以上网下载教师已上传的Mathematica软件的使用说明等教学资源，3人协作学习，探究中三个量对图像的影响；探究过程中出现无法解决的问题，可以把问题写至留言板上向其他同学求助，教师时时关注，及时给予帮助；
例如教师给出思路如下：
a) 先探究A是变化对正弦曲线的影响，引导学生结合Z+Z三角平台作图功能设计解决问题的方案，由特殊到一半，学生在自己的电脑上作图，，，观察三个图像，说出相同点和不同点，如何从图象“形”上的定性分析上升到用 “数”定量刻画，以此揭示曲线上点的规律。
b) 引导学生度量横坐标相同点的纵坐标倍数关系，从“数”上分析，这三个图像的周期都是2π，当曲线的横坐标相同时，它们的纵坐标成倍数关系，图像过点时，图像经过点，经过点，让学生进一步体会数与形的统一，再利用动画功能演示图像的连续变换过程，从抽象分析到直观感受加深学生对变换规律的理解。
c) 由特殊到一般，学生总结函数（A>0且A≠1）其中的图象，可以看作把正弦曲线上所有点的纵坐标伸长（当A>1时）或缩短（当0<A<1时）到原来的A倍（横坐标不变）而得到。
d) 再探究对正弦曲线的影响，步骤类比a,b,c三步进行。
3) 学生小组结论上传论坛，资源共享。
4) 教师点评讲解，特别指出：一个问题涉及几个参数时，一般采取 “各个击破”“归纳整合”的方法，也就是控制变量的办法来进行求解。A决定振幅变换、决定周期变换、决定相位变换。
（3） 阶段小结巩固
课堂作业：
①函数的图像？
②函数的图像如何变换到
③函数的图像如何变换到？
④函数的图像如何变换到？
（4） 总结提高，任务提升
1) 教师设置新任务，提出新问题——“函数的图像变换到应该怎样变换，变换的顺序是否一定？变换的顺序可以改变吗？”
2) 学生小组协作，过程同之前的探究过程。要求学生尝试不同的变换顺序进行作图，观察图像的变化，是否与最后的图像一致。
3) 教师给予实时指导。
4) 学生小组总结作品提交，教师点评讲解。
（5） 强化练习
课堂练习：
[bookmark: _GoBack]图像可以通过图像经过哪几种变换得到？并通过Mathematica软件进行验证。
（6） 总结内容
教师讲解：
函数的图像变换到应该怎样变换？
1) 先相位变换，再周期变换
①轴方向平移变换（相位变换）:图象上所有点, 在轴方向平移| |个单位(φ>0向左， <0向右)， 得到=sin(+)图象
②轴方向伸缩变换（周期变换）:=sin +)图象上所有点的横坐标 伸缩到原来的1/倍（纵坐标不变）(>1缩短，0<<1伸长)，得到=sin( +)图象
③轴方向伸缩变换（振幅变换）:=sin( +)  图象上所有点的纵坐标  伸缩到原来的A倍（横坐标不变）(A>1伸长，0<A<1缩短)，得到=Asin( + )图象

2) 先周期变换，再相位变换
①轴方向伸缩变换（周期变换）:=sin()图象上所有点的横坐标,伸缩到原来的1/ω倍（纵坐标不变）(>1缩短，0<<1伸长)，得到=sin()图象
②轴方向平移变换（相位变换）=sin( )图象上所有点, 在x轴方向平移|j|ω个单位( >0向左， <0向右)，得到=sin( +)图象
③y轴方向伸缩变换（振幅变换）:=sin( +)  图象上所有点的纵坐标  伸缩到原来的A倍（横坐标不变）(A>1伸长，0<A<1缩短)，得到图象
除这两种变换方式之外，没有其他的变换方式。
